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 التكٌف فً الكائنات الحً

 وسٌله لتكٌف بعض الكائنات الحٌه التخفى 

 علل :  ٌمكن أن تعٌش الحٌوانات فً أماكن مختلفة من العالم .

 لأن لدييم التكيفات الخاصة التي تحدث في أجساميم و سموكياتيم في المنطقة التي يعيشون 
 فييا .      

 حاول أن تكون متخفية في بيئتيا .الحيوانات ت -

 

-  

 

 

 الحيوانات و النباتات ليا القدرة عمى أن تكيف نفسيا في جميع المناطق التي تعيش فييا .

 الحيوانات و النباتات تعيش في كل مكان عمى سطح الأرض . -

 بعض الأماكن حارة ، و بعضيا شديد البرودة -

 في البيئات المموثة الداكنة الفراشات السوداء تستطيع أن تتخفى 

 ، أما البيضاء فيسيل رؤيتيا .  

 س : ما هو سبب تخفً الحٌوانات فً بٌئتها ؟
 . الحصول على الغذاء 

     . الهروب من الأعداء 

  العٌش و البقاء و التكاثر. 

  الصفات التً تمتلكها الزرافة للتخفً فً البٌئات الاستوائٌة 

 . ابو لون الأعشاب الاستوائيةيش لمزرافة لون العشبية أن 
 

 

 البحر                             الثمج                   الصحراء              الغابو 
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 ىو مجموعة الصفات التي تساعد الكائنات الحية عمى البقاء حية في بيئتيا . -: التكٌف* 

 ىو مجموعة الصفات التي تساعد الكائنات الحية عمى تمبية حاجاتيا الأساسية من ماء           
 و ىواء و غذاء و البقاء حية في بيئتيا .              

 ىو بنية أو سموك لمساعدة الكائن الحي عمى البقاء في بيئتو .         

 الاحتٌاجات  الاساسٌة للنباتات لكى تبقى حٌه 

 ثاني أكسيد الكربون -الماء               -وء الشمس             ض  -
 الحماية  -التكاثر               -المعادن الضرورية              

 ٌة للحٌوانات لكى تبقى حٌه الاحتٌاجات الاساس

 الأكسجين -الماء             -الغذاء                         -
 الحماية -  التكاثر           -      تجنب الافتراس       -   

ًَّ الجمل بسفٌنة الصحراء .  س : علل : سُمِ

 جـ : لأن لمجمل تكيفات مكنتو من العيش و البقاء في الصحراء .

 

 

 

 

 أنواع التكيفات

 سلوكية                                    بنيوية                                                       

 بناء العش  -     تمون جسم الحيوان بمون البيئة                    ال المماتنو -      
 رعاية الصغار -     كيس الكنغر   التركيب في جسم الكائن الحي منقار / مخالب/ -     
 ىجرة الطيور -                                      المماثمو  :    لون الثعبان       

 

  (  1تخزٌن الماء والطعام والدهون ) 

 

 (      2الاستفاده من الاشواك فى غذائها ) 

 

  ( 3تساعد على السٌر فوق الرمال الاكثر نعومة ) 

 

 ( 4العٌن  ) تشكل واقى تمنع دخول حات الرمل الى 
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 س : ما أهمٌة التكٌفات للكائنات الحٌة ؟
  التخفً لتجنب الافتراس                      

 . العٌش و البقاء فً بٌئتها 

 الغذاء            الحصول على        

 . التكاثر للمحافظة على النوع 

        : تمرين : في الشكل المقابل 
  في البيئة الصحراوية رقم ..... التعايشالحيوان الأكثر قدرة عمى         
  تسمى ىذه الظاىرة بـ.............          

 
 
 علل : الكائنات الحٌة متنوعة ؟ 

بالتالي يمكن أن تتلاءم مع التغيرات البيئية مثل تغير المناخ       لتعدد البيئات التي تعيش فييا ، و
 و تنوع الغذاء و وجود الماء .

 
 ؟ ما هً أهم أسباب التكٌف 

 . تأمٌن الحصول على الغذاء 

 . طرٌقة حركة الحٌوان ، و تضمن له الهروب من أعدائه 

    . تتكٌف النباتات لتتلاءم مع الظروف البٌئٌة المختلفة 

  

 ٌفات الكائنات الحٌة فً الأماكن الحارة :تك
  طوٌلة بحثا عن الماء .جذور النباتات ممتدة لمسافات 

 

 . بعض النباتات تكون دورة حٌاتها قصٌرة 

  
    . الجربوع ٌختبئ نهارا فً جحره و ٌخرج لٌلا للبحث عن الطعام 

 

 

 
 لأعداء لون حٌوانات الصحراء ٌشبه لون الرمال لٌساعده على التخفً من ا.  
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 : الباردة ) التندرا و التٌجا (أمثلة لتكٌفات الكائنات الحٌة فً الأماكن 
  لتحمٌها من البرد . الحٌوانات جلدٌوجد طبقة سمٌكة من الدهن تحت 

  . كمٌة الدم المتدفقة إلى أرجل الحٌوانات كبٌرة تمنع تجمدها 
 بة تحمٌها من برد الشتاء النباتات ) فً التندرا ( عشبٌة قصٌرة تنتج بذورا صل. 

 -تكٌفات نقار الخشب : -
 . له منقار قوي 

 . له لسان طوٌل لاصق ٌساعده على التقاط الحشرات من لحاء الأشجار 

 . له مخالب حادة تساعده على التمسك بالأشجار 
 ذٌله القوي ٌدعم الجسم و ٌساعد على اتزانه . 

 -: تكٌفات الدب القطبً -
 ٌه من البرد القارص .له فرو سمٌك جدا ٌق 

 .  ٌخزن الدهون فً طبقات تحت الجلد لتحمٌه من البرودة 
  لون الفرو أبٌض لمحاكاة البٌئة و للحماٌة من الأعداء. 

 

 

 س : علل : تختلف الطٌور فً شكل مناقٌرها ؟

 جـ : لاختلاف نوع الغذاء من طائر لأخر . 
 و اختلاف البيئة التي يعيش فييا الطائر .     

 

 ؟ تستطٌع البطة السباحة فً الماءكٌف 
  

 . ٌوجد غشاء جلدي بٌن الأصابع  للتجدٌف 
 الجسم جافا و لحماٌته من البرد  الرٌش مغطى بطبقة من الزٌت  لإبقاء. 
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 المنقار في الطيور 

 ورات في الفكين عبارة عن تح 

 -استخدامات المنقار :

 تنظيف الريش و تنسيقو .و  عشو الدفاع عن النفس   بناء ال ءالتقاط الغذا 

 
 
 
 

 العصفور الدوري -
ٌُستدق بشكل    الذي ٌتغذى على الحبوب له منقار سـمٌك و مخروطً و 

 مفاجئ ، و ىذا النوع من المناقير يساعد في التقاط البذور و في تقشيرىا ،         
 البذور من المخاريط النباتية . و في استخراج 

 
 

 الصقر      
                                تتغذى عمى المحوم يكون طرف منقارىا حادا قويا ور التيالطي 
  ليساعدىا في تمزيق لحم الفريسة . كل خطافــو مدببا عمى ش 
 

 البطة     
                     الطيور المائية كالبط يتميز منقارىا بوجود صفائح  

 لماء .مثقبة لتصفية المواد التي يحتوييا ا
 

 طائر مالك الحزين      

    . يستخدم نياية منقاره المدببة لمسك السمكة و طعنيا 

 

 

 آكل لحوم عصفور دوري
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 الاحتباس الحراري                                   

 الاحتاس الحرارى :

 ارتفاع درجة حرارة الارض 

                        يمي :: عند تعريض ترمومترين لأشعة الشمس كما  نشاط -
 موجود مستودعو داخل الصندوق المغمقنجد أن درجة حرارة الترمومتر ال   

 .لك نتيجة احتباس الحرارة داخموو ذ أكثر من الترمومتر الأخر       

 س : ما سبب ارتفاع الحرارة على الأرض ؟

 جـ : حدوث ظاىرة الاحتباس الحراري ، و ىي عبارة عن امتصاص غازات الجو لحرارة الشمس .

 ؟ الحرارة على الكائنات الحٌة و الأرض  درجةتأثٌر ارتفاع : ما  س

 ارتفاع درجة الحرارة يؤثر سمبا عمى الكائنات الحية حيث يسبب موت بعض الكائنات  جـ :
 ..زيادة الرطوبة ... الخ –ارتفاع منسوب الماء  –انصيار الجميد  –ىجرة البعض   –        

 ؟ طبٌعٌة و الكائنات الحٌة كٌف ٌحمً الإنسان المواطن ال 

 :   زرع الأشجار 
 و ىي تطمق في الجو غاز تعتبر الأشجار مواطن طبيعية لمطيور و لحيوانات أخرى ،                
 الأكسجين الضروري لمحياة .               

 إنشاء حدائق الحٌوانات :   

 اض ، كما يقوم العمماء بدراسة ســموك و ذلك لحماية الأنواع الميددة لخطر الانقر               
 الحيوانات و مشاكميا الصحية .             

 إنشاء المحمٌات الطبٌعٌة : 

 ىي أماكن تحمي الحيوانات و النباتات ويحمييا القانون ، و لا يسمح فييا ببناء منازل و             
 ية الشيخ صباح الأحمد .لا صيد لمحيوانات و لا قطع للأشجار ، مثل محم            

 منع الصٌد و الرعً الجائرٌن ومنع قطع أشجار الغابات :
 

 و ذلك لمنع تناقص أعداد الكائنات الحية أو انقراضيا .           
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  : ملحوظه- 

  بعض الكائنات الحٌة قد تتعرض لخطر الانقراض بسبب سلوك الانسان والتغٌر المفاجى للبٌئه 

 بشر والمواطن الطٌعٌة والكائنات الحٌة من خطر الانقراض هناك عدة وسائل تحمى ال 

  ٌؤثر الاحتباس الحرارى تأثٌرا مباشرا على الكائنات الحٌة فهو ٌؤثر على  حٌاتها وٌهدددها

 بالانقراض أو بتغٌر سلوكها لكى تحافظ على حٌاتها 

 السلوك فً الكائنات الحٌة              الفصل الثاني
 جتماعي لمنمل ىو الأعقد بين عالم الحشرات .يعتبر السموك الا -
 لمنمل لغة تخاطب خاصة يتفاىم من خلاليا و يمكن أن يتواصل عن بعد من خلال الرائحة . -
 بعض أنواع النمل تعيش في مستعمرات مؤلفة من آلاف أو ملايين الأفراد التي تذىب لمحاربة  -

 الغذاء .مستعمرات أخرى لمحصول عل الموارد كالأرض و     

 س : علل : بعض مستعمرات النمل تذهب لمحاربة مستعمرات أخرى .

 جـ : لمحصول عمى الموارد كالأرض و الغذاء .

 س : ٌلاحظ اختفاء النمل بشكل كامل عن سطح الأرض فً فصل الشتاء .

 إلى موتو . لميروب من البرد ، أو لميروب من درجات الحرارة المتدنية و قطرات المطر التي قد تؤديجـ : 

 يستغل النمل فصل الصيف لجمع أكبر كمية ممكنة من الطعام . حيث يتناول ما يحتاجو و يخزن  -
 الباقي في مخازن مخصصة تحت الأرض ثم يدخل في السبات الشتوي .   

 في فترة السبات الشتوي يمتنع النمل عن الخروج لفترة قد تصل إلى أربعة أو خمسة أشير ، و في  -
 الفترة يكون مصدر الطعام ىي كميات الطعام التي خزنيا أثناء فصل الصيف . ىذه   
 الحيوانات و الطيور في حديقة الحيوانات تختمف في تكيفاتيا البنيوية و السموكية و التي تمكنيا  -

 من العيش و البقاء و التكاثر .    

 ه ؟س : كٌف ٌلاحظ العلماء استجابة الحٌوان فً بٌئته و دراسة سلوك

 جـ : بمراقبة الحيوانات  في بيئتيا الطبيعية .
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 السلوك المتبع غطاء الجسم  نوع المناقٌر  التركٌب الخارجى  اسم الطائر 

 تمزٌق الفرٌسة  رٌش  خطاف  حاد ومدبب الصقر

 التقاط البذور  رٌش  مخروطى  مستدق  العصفور

تصفٌه الطعام من  رٌش  عرٌض  صفائح مثقبه البط 

 ء الما

 مسك وطحن الفرٌسة رٌش طوٌل  مدبب  مالك الحزٌن

  

 س: لماذا ٌوجد نوع محدد من السلوك و التكٌف لكل نوع من أنواع الطٌور ؟

 ليساعده عمى البقاء حيا .                جـ : 

 س: ما المقصود بالسلوك ؟

 ميا ، و لما يحدث في بيئتو الخارجية .ىو الطريقة التي يتصرف بيا كائن حي ما ، و ذلك لما يحدث لو داخجـ : 

 أمثلة على بعض السلوكٌات : -
  تقوم النملة بنقل مادة غذائٌة أكبر من حجمها عدة مرات ، و قد ٌسقط منها هذا الغذاء ثم تعاود 

 حممو من جديد أكثر من مرة .
 دءا من حظ مدى الدقة فً هندسة هذا المسكن بعند مراقبة أحد الطٌور و هو ٌبنً عشه نلا 

 اختٌار الموقع و انتهاء بتمام العش .    

 

 

 

 كل مخلوق حً ٌقوم فً بٌئته الطبٌعٌة بحركات معٌنة . 

 لوجود مؤثر معين داخمي من الكائن نفسو ، أو خارجي من البيئة المحيطة . 
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 ما هً أنواع التكٌفات ؟ 

 تكيفات بنيوية .تكيفات سموكية و  
  
 و السلوك لكل من الدب الأسود و السناجب فً بٌئة التٌجا الباردة . لاحظ الشكل البنٌوي ، -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 أمثلة للتكٌفات السلوكٌة :  -

 فقمة البحر       
 لمحيوانات القشرية ذات الغطاء مثل المحار 

 و السرطان ، حيث تقوم بكسر القشرة بواسطة صخرة صغيرة    
 كسر الصدفة . تضعيا عمى بطنيا و تستخدميا في    

 لمقط وضعية إنذار :       
 يبدو القط مع ظيره المقوس و فروه النافر ، أكبر حجما مما             
 يساعده عمى حماية نفسو من الأعداء .            

 لتحمييا من الحيوانات المفترسة .     ،حمل العقرب الأم صغارىا عمى ظيرىا        

 الأم صغارها على ظهرها .تحمل العقرب س : علل : 

 جـ : لتحمييا من الحيوانات المفترسة .

 

 

 

 حجمو كبير

 فرو اسود

  

 حجمو صغير

 فرو بنى 

  

يتكيف فى 
البيئو 
 البارده

  

 سموكى                بينوى 

 فرو اسود
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 ىي التكيفات التي تحدث في سموك الكائن الحي . -: * التكٌفات السلوكٌة
 ىي سموك موروث يساعد الكائن الحي عمى البقاء حيا ، و ىي غريزية  -                          

 غير مكتسبة .موروثة و                              

 أمثلة للتكٌفات البنٌوٌة :  -

 لأنثى الكنغر جراب   
 خاص في جسميا يساعدىا عمى حماية صغيرىا من الخطر . الجراب

 س : علل : لأنثى الكنغر جراب خاص فً جسمها.

 جـ : ليساعدىا عمى حماية صغيرىا من الخطر .

  -: المماثلة 

     أخر .ىي التكيف الذي يشبو كائن حي ما كائنا 
  .تكيف بعض الحيوانات مع بيئتيا من خلال تقميد كائنات أخرى متكيفة بشكل ناجح 

 تتشبو الأفعى الممك غير السامة بالأفعى المرجانية السامة .       

  -: التلون الوقائً    
 . ىو تكيف يأتمف فيو جسم متعض ما مع لون خمفيتو أو نمطيا

 ي بيئتو ، مثل الحرباء و المزلقانة .يحاول كل حيوان أن يتخفى ف   

 ىي التكيفات التي تؤثر في أجزاء جسم كائن حي ما ، أو في طريقة تمونو  -: * التكٌفات البنٌوٌة

 السلوك الفطري و السلوك المكتسب

 عند النقر عمى حوض السمك يفزع السمك و يتحرك بعيدا عن الجدار . -

 نستنتج أن السمكة ليا سموك فطري . -

 س: ماذا تتوقع عند تكرار نقر الحوض من الخارج بإصبعك ؟

 جـ : عند التكرار نجد أن السمكة تتعود عمى النقر و لا تفزع كالسابق .

 عند تكرار نقر الحوض ينتقل سموك السمكة من سموك فطري إلى سموك مكتسب أي متعمم . -
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 لذي ورثتو أفراد النوع الواحد من أسلافيا .ىو السموك ا -) الموروث ( : * السلوك الفطري
 و ىي سموكيات تعتمد عمى الوراثة ، و غير مرتبطة بالتجارب -                                    

 السابقة ، و يسمكيا عدد كبير من أفراد الجماعة .                                       

 

 -: أمثلة على السلوك الفطري -
 بعض أنواع الطيور التي فقست حديثا :   -0     

 تصدر أصوات زقزقة غريزية . -           
 تفتح أفواىيا إلى أعمى عندما يحط أحد الأبوين عمى العش . -           
 يقوم الأب أو الأم بإطعام ىذه الصغار ) باستجابة غريزية ( .   -           

 ىا فإنو يستطيع المشي و الجريعندما تمد الغزال صغير   -6      
 بعد فترة قصيرة من الولادة لا تتجاوز الساعات .          

   عندما تنطمق البطة بصغارىا تجاه بركة الماء فإنيم -6      
 يسبحون معيا دون تردد .         

 
 
 

 

  

 

 

 

 

حركات السيرك 
 ىوسموك مكتسب

 

عمم النطق  
 ىوسموك مكتسب

 

 

الصيد   
 فطرىىوسموك 

بناء الماوى  
 ىوسموك فطرى 
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 خبرة التي ىو سموك يختص بفرد من أفراد النوع الواحد ، و ينشأ نتيجة ال -: السلوك المكتسب 

 يكتسبيا الكائن الحي في بيئتو .                           

 و ىذه القدرة عمى إن القدرة عمى التعمم ىي تكيف سموكي يساعد كائنات عديدة عمى البقاء حية ،  -
 التعمم موروثة ، و لكن أنماط السموك التي يتعمميا الحيوان ليست موروثة .   

 قف بأمر ، لن يورث ىذا السموك إلى نسمو ، لأن الوقوف بأمر ىو سموك مكتسب .الكمب الذي تعمم أن ي -

 أمثلة على السلوك المكتسب : -

 ( القدرة عمى التعمم .0       
 ( عدم استجابة الطيور لمؤثر الفزاعة .6       
 ( التعود .6       

 إيجابية أو سمبية بعد تعرضو ىو تناقص في استجابة الحيوان لمثير ليس لو تأثيرات  -: * التعود
 ليذا المثير بشكل متكرر .                

 

 س : علل : قد تصبح الطٌور معتادة على الفزاعة ، و تقف علٌها .

 جـ : لأنيا تعممت أنو لا توجد آثار إيجابية أو سمبية ترتبط معيا .

 م .نرى في الصورة المقابمة تعود الحصان عمى الشوارع و ضجيج الزحا -

 تنظٌم السلوك فً جماعات

 

 

 النمل  الاسود  العنكبوت  المقارنه 

 اجتماعٌه  جماعٌة  انفرادٌة  نوع المعٌشة 

 ٌعمل للفرد للمجموعه للحماٌه لا ٌقسم تقسٌم العمل بٌن الافراد

 ختمف الحيوانات في طرق معيشتيا .ت
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 درتيا عمى التفاعل مع أفراد النوع تصنف الحيوانات من حيث معيشتيا في بيئاتيا الطبيعية و ق -
 نفسو إلى حيوانات تعيش معيشة انفرادية و حيوانات تعيش معيشة جماعية و حيوانات تعيش    
 معيشة اجتماعية .   

 

 -حٌوانات تعٌش معٌشة انفرادٌة : -

 العقارب و العناكب و بعض الزواحف .       

 -حٌوانات تعٌش معٌشة جماعٌة : -

 ن الفيمة و قطعان الماشية و الأسود و النمور و الطيور و الأسماك . قطعا      
 تشكل جماعات و لكن لكل منيا حريتو في البحث عن الطعام . و اليدف الحماية و رعاية الصغار .      

 -حٌوانات تعٌش معٌشة اجتماعٌة : -

 النمل و النحل و البطريق .       
 ؤوليات فيما بينيا داخل بيئتيا راد في مسكن واحد و تتقاسم المستعيش مجموعة كبيرة من الأف       
 بحيث يصبح كل فرد أو مجموعة من الأفراد مسؤولين عن عمل محدد ، و يقوم كل فرد        
 بالمحافظة عمى المصمحة العامة ، أي أن الفرد يعمل لصالح المجموع .       

 

 تمرين : 

  الية :كمل خريطة المفاىيم التأ     أ

 

 

 
 

  

................
..... 

................
..... 

................
..... 

 تصنيف الحيوانات
 بحسب معيشتيا  
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 اى الحذائيين تفضل عند رحمو بالشاطى ولماذا ؟  
 س : لماذا ٌتحرك الجمل بسهولة على رمال الصحراء ؟

 جـ : لأن أرجل الجمل مزودة بخف عريض لا يغوص في الرمال الناعمة .

تجربة تفسر سهولة سٌر الجمل على رمال الصحراء : -  

 
                                                                            

                                                                                                     

                    
 لذي يغوص     ل عكس القالب الرأسي و اقالب الطوب العريض غاص في الدقيق لمسافة أقنلاحظ أن  

كمما زادت مساحة السطح يقل الضغط الواقع عميو  نستنتج .  لمسافة أكبر      

. 

 س : ناقش مع زملائك كٌف ٌمكن أن تصنع نموذجا لحذاء مرٌح مستوحً من علاقة حجم خف 

الجمل مع الضغط على الرمال ؟        

لا يغوص في الرمال .جـ : يجب أن يكون الحذاء لو مساحة سطح كبيرة لتخفيف الضغط ف  

 

نعم   ؟ ل ٌحزن الحٌوان ه   

 .نعم   هل لدى الحٌوانات ملكة فً التعبٌر عن فقد عزٌز علٌها ؟ 

كٌف ٌمكن الاستدلال على سلوك الحٌوانات ؟س :   

 جـ : بمراقبة الحيوانات في بيئتيا الطبيعية .

 

0 
6 

 ماللأنو لا يغوص في الر ( 0الحذاء رقم )

 طوب قالب

                           

 دقيق                      
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-سلوكٌات البطرٌق : -  

 

 

 

 

 

ٌوانات ؟س : كٌف ٌمكن متابعة سلوك بعض الح  

 جـ : بواسطة أجيزة المراقبة و الأقمار الصناعية .

اقترح حلولا للمحافظة على التنوع البٌولوجً ؟   

الحد من التموث البيئي  /  الحد من الصيد الجائر .   

 ن الحى عمى العيش فى بيئتو بنجاحىو بنية أو سموك لمساعدة الكائ  التكيف :

 تكيف بنيوى:   التكيفات التى تؤثر فى اجزاء جسم كائن حى ما او طريقة تمونو

 تكيف سموكى :  سموك موروث يساعد الكائن الحى عمى البقاء حيا

 السموك    ىو الطريقة التى يتصرف بيا الكائن لما يحدث لو داخميا ولما يحصل لو خارجيا 

 انواع السموك :

 سموك فطرى وسموك مكتسب 

 سموك فطرى :   السموك الذى توارثتو افراد النوع الواحد من اسلافيا

 سموك مكتسب :  سموك يختص بفرد من افراد  النوع الواحد نتيجو خبرة مكتسبو من البيئو
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الفصل الأول             الوحدة الثانية  
 
                                                                                             الآلات توجد        

      السيارات / الطائرات   مثل مركبو  -6                    الروافع و البكرات مثل  بسٌطة   -1    

ما أهمٌة الروافع فً حٌاتنا ؟                     

توفر الجيد أو الوقت أو كمييما معا ، و تسيل العمل ، و تساعدنا في حياتنا اليومية .   

 
 

ا الولد تحرٌك الصخرة الكبٌرة ؟س : كٌف ٌستطٌع هذ  

بي )عتمة ( موضوع عمى صخرة صغيرة ) محور ارتكاز ( باستخدام لوح خش 

. 

ن زمٌلك ؟ٌكٌف تصنع لعبة الأرجوحة بٌنك و بس :   

. نضع جسم صمب عمى الأرض ) م ( ثم نضع عميو الموح الخشبي   
و يجب أن يكون الجسم الصمب في منتصف الموح الخشبي.         

ىي آلات بسيطة توفر الجيد أو الوقت أو كمييما معا ، و ىي تساعدنا في حياتنا اليومية: الروافع    

 

 

 

 

  محور الارتكاز )م(  :   ترتكز علٌه الرافعه 
  القوة )ق(  : موضع تؤثر فيو القوة تمسى نقطة تاثير القوة 

  مو المقاومة )مق(  موضع تؤثر فيو المقاومة تسمى نقطة تاثير المقاو 

 

 
              

 مقاوم  

 

  و 

 محور الارتكاز
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عربو 
 الحديقة 

فتاحة 
 البيبسى 

 كسارة البندق 

 

 

نوع  

 الرافعه 

 الثالث الثانى   الاول 

شكل 

 الرافعه 

 

 

 

ٌقع محور الارتكاز بٌن القوة  الترتٌب 

  والمقاومة

تقع المقاومة بٌن محور الارتكاز 

 والقوة 

محور الارتكاز تقع القوة بٌن 

 والمقاومة 

 امثلة 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الممقط 

 ماسك الفحم 

 الدباسة 

 العتمو

  

  الارجوحة

 

 الميزان 

 المقص

 انواع  الروافع
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 :قانون الروافع  
عند اتزان الرافعة ٌكون :          

ذراعيا ×  ذراعيا  =  المقاومة ×  القوة                           

       2ل×  =  مق    1ل×  ق                                         

حل المسألة التالٌة : -  

نيوتن و  611نيوتن و المقاومة =  011في تجربة لإثبات قانون الروافع ، إذا كانت القوة =        
سم ، فكم يجب أن يكون طول ذراع المقاومة حتى تتزن الرافعة ؟ 01ذراع القوة =         

         6ل×  =  مق    0ل×  ق   القانون :                    

  6ل×   611=   01×    011       :  الحل              

سم         61=                        =    6ل                                

حل المسألة التالٌة : -  

من خلال الرسم الذي أمامك استخرج الرقم المجيول ؟       

 الحل
         6ل×  =  مق    0ل×  ق  القانون :                     

01×  = مق    61×    01التعويض :                  

نيوتن         011مق =                        =                                 

 

                                    

 

 

011    ×01   

611 

01    ×61   

01 
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 - حل المشكلات باستخدام الروافع :
ما ىي أفضل الطرق لكسر البندق ؟ ماذا نستخدم من الأدوات التالية :        
 
 
 
 

( الصخرة قد تفتت البندق .0اذكر فرضياتك :  -         
. طرقة قد تكسر البندق( الم6                            
. الكسارة تكسر القشرة فقط و تحافظ عمى البندق سميم و سيمة الاستخدام( 6                            

( عند استخدام الصخرة : يتفتت البندق بعد بذل مجيود كبير و عدة محاولات .0النتائج :  -         
. لبندق ( عند استخدام المطرقة : تنكسر حبة ا6                     
يتم كسر قشرة البندق بأقل مجيود و الحبة سميمة .الكسارة : ( عند استخدام 6                     

 
قارن بين استخدام الروافع فى حل المشكلات      

 
 
 
 
 

    : ٌقع محور الارتكاز بٌن القو  والمقاوم  مثل المقص والعتله والارجوح   النوع الاول للروافع 
   القو  مثل كسار  البندق وعربه الحدٌق  تقع المقاوم  بٌن محور الارتكاز و النوع الثانى للراوافع 
  :   تقع القو  بٌن محور الارتكاز والمقاوم   مثل المكنس  والسنار  والملقط  النوع الثالث للروافع 

 
 

 
 
 
 

 البكرات                 :              الفصل الثانى   

 

 استخدام الصخرة م المطرقةاستخدا استخدام كسارة البندق المقارنه 

 كبٌر وسط الجهد قلٌل   الجهد المبذول

الحصول على البندق  نتٌجة العمل

 سلٌم 

الحصول على البندق 

 مكسر 

الحصول على البندق 

 مفتت

 

 الرافع التاليةحدد أنواع  تمرين  :               
 

 الشكل      

   
 .......................... .......................... .......................... الرافعونوع 
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 الوحدة الثانية       الفصل الثانى              البكرات 
             

 عامل يريد إنزال المخمفات من عمى سطح المنزل 
 ىذا العامل يواجو مشكمو لانزال المخمفات ...أذكر بعض الحمول لمشكمتو -0

 استخدام بكرة ثابتو لانزال المخمفات 
 أذكر فرضيتك  -6
 
 
 تحقق من نجاح فرضيتك  -6
 
 

  حدد طرٌقة لحل المشكله  -4

 

 

 

  
بكرات ثابتة : يمر عمييا الحبل من أعمى ، و ىي مثبتة في مكانيا . –:  أ البكرات نوعان ( 0    

بكرات متحركة : يمر عمييا الحبل من أسفل ، و يتغير مكانيا مع الثقل .  -ب                       

  . أن القوة = المقاومة  نجد أنيا لا توفر الجيد ، و( البكرة الثابتة :  6  

     

 
 
 
 
 
 

 انًخهفاث هذا يىفر انىقج ويسهم انعًم عهي انعايم عنديا يستخدو انبكرة لانزال

 

 وفر جهده ووقته لفات المخ البكرة لانزال استخدم العامل عندما 

 

 رة ويعهق انًخهفاث في أحد طرفي انحبم وانطرف الاخريقىو انعايم بتثبيج انبك

 يتًكن ين إنزال انًخهفاث بسهىنت  حتي بهويتحكى  بيدة يًسكت
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البكرة الثابتو رافعو من النوع الاول   عمل :  

 لان محور الارتكاز يقع بين القوة والمقاومة 
  

  مما تتكون البكرة الثابتة ؟

 قرص يدور حول محور ثابت و يوجد بو تجويف يمر فيو حبل متين أو سمسمة من الحديد .

 عمق الجسم المراد رفعو في أحد طرفي الحبل ، و يمثل المقاومة .

 وة الشد في الطرف الأخر لمحبل و ذلك لرفع الجسم .تؤثر ق

 يقع محور الارتكاز عند مركز البكرة .

  تقع نقطة تأثير القوة عمى محيط البكرة عند موضع الحبل المشدود .

 تقع نقطة تأثير المقاومة عمى محيط البكرة عند موضع الحبل الذي يحمل الجسم المراد رفعو . 

 = نصف قطر البكرة .  6= ذراع المقاومة  ل  0ن ذراع القوة  لمن الرسم السابق نلاحظ أ
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 البكرة الثابتو :
يمثل الميزان الزنبركى القوة  -0  
نيوتن مقدار المقاومة 01يمثل الثقل  -6  
نصف قطر البكرة باتجاه الميزان )المون الاخضر ( يمثل -6  

0ذراع القوة ويرمز لو بالرمز ل   
خر )المون البرتقالى ( يمثل نصف قطر البكرة الا -0  

6ذراع المقاومة ويرمز لو بالرمز ل   
 ممحوظة :

 فى البكرة الثابتو يكون 
6=ل    0القوة = المقاومة             و     ل  

 
 قارن بين البكرة الثابتو والبكرة المتحركة 

 
 
 
 
 
 
 

 نلاحظ 
نيوتن  01القوة فى البكرة الثابتو =  -0  
نيوتن 0ى البكرة المتحركة = القوة ف -6  
سم 0=   6سم   ول  6فى البكرة المتحركة  =  0ل  -6  

 استنتاجى 
 البكرة المتحركة توفر الجيد والوقت والبكرة الثابتو لا توفر الجيد ولكن توفر الوقت 

 

 

 1ل 6ل

 0ل

 6ل
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 * البكرة الثابتة  :- ىي قرص قابل لمدوران حول محور يرتكز عمى خطاف ، و إطار البكرة يحتوي عمى

مجرى دائري يمنع انزلاق الحبل من الجيتين أثناء سحب الحبل و دوران البكرة .                       

و ىي توفر الوقت ، و تسيل العمل ، و لكن لا توفر الجيد . –                  

بكرة المصعد . –و من أمثمتيا : بكرة رفع العمم  –                  

 * البكرة المتحركة  :- من خلال استخداميا نستطيع التغمب عمى مقاومة ما بواسطة قوة تساوي مقدار 
ىذه المقاومة ، لذلك فالبكرة المتحركة توفر لنا نصف الجيد الذي كنا سنبذلو لو                       
كنا استخدمنا بكرة ثابتة .                                                         
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 من خلال الجدول و الرسم البياني : وضح توفير الجيد في مجموعة البكرات :

 عدد البكرات المتحركة 1 2 3

 قٌمة المقاومة 12 12 12

 قٌمة القوة 6 3 1,5

 
 من خلال النشاط السابق و الرسم البياني نستنتج :

البكرات المتحركة توفر الجيد . -       

ات المتحركة عمى توفير الجيد أكثر بزيادة عدد البكرات .يمكن زيادة قدرة البكر   -       
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 فٌما تختلف البكرة المتحركة عن البكرة الثابتة ؟ 

توفر الوقت . –لا توفر الجيد  –لا تغير مكانيا  –يمر عمييا الحبل من أعمى  -البكرة الثابتة :   

.يمر عمييا الحبل من أسفل  -البكرة المتحركة :        

الجسم المراد رفعة ) المقاومة ( يعمق في خطاف مثبت في محور البكرة . -                        

تتحرك البكرة مع الجسم عند رفعو . -                        

توفر لنا نصف الجيد الذي كنا سنبذلو لو استخدمنا بكرة ثابتة . -                        

ور يرتكز عمى خطاف البكرة : قرص قابل الدوران حول مح -  
البكرة الثابتو توفر الوقت ولا توفر الجيد  -  

 تمرين :  
 

 أكمل 

( تكون القوة .............0فى الشكل رقم )  

( تكون القوة ..............6فى الشكل رقم )  

 أييما تفضل استخداميا؟ ولماذا ؟

...................................... 

 السبب :

............................................  

 
 
 

 نيوتن 011 نيوتن 011

1 2 
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 الوحدة الثانيو        الفصل الثالث            انتقال الحرارة                           
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 لانو حار

 الحرارة

 بالبرودة

 بالحرارة

 اليد التى كانت بالماء البارد تشعر

 تشعر بالبروده  بالدف والتى بالماء الساخن 

 اليد ليست مقياس لمحرارة  
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:أىمية الحرارة للانسان   
 قدٌما حدٌثا

 

الصناع   –انتاج الكهرباء –التدفئه  صهر المعادن والمواد -تجهٌز الطعام   
 تخوٌف الاعداء وتصنٌع الادوات 

 

 حار

 بارد

 ترمومتر
 قياس درجة الحرارة 

 عدد بالدرجات
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 الحرارة :
 ىى طاقة تسخن الاشياء وىى نوع من انواع الطاقة 

 ماذا تتوقع ان يحدث لدرجة حرارة جسم 
يكتسب جسم طاقو حرارية                          عندما -0  

  الحدث :  ترتفع درجة الحرارة 
ترمومتر :    اداة لقياس درجة الحرارة ال    

 درجة الحرارة    :ىو عدد يدل عمى مدى سخونة او برودة الجسم 
 ممحوظة :

لا تستخدم حاسة الممس )اليد( لقياس درجة الحرارة    
 

 زجاجٌة ( وضعت أطرافها فً وعاء به ماء ٌغلً ووضعت -معدنٌة   –امامك ثلاث سٌقان )خشبٌة      أ

 أطرافها الأخرى على الشمع

 

 

 

 

 

 .( 1الساق المعدنٌة  هً  رقم) 

 ( 2الساق الخشبٌة  هً رقم) 

 ( 3الساق الزجاجٌة هى رقم) 

(1الساق الأكثر توصٌلاً للحرارة هً الساق رقم )  

 رتب السيقان الثلاث ترتيبا تنازليا من حيث درجة توصيميا لمحرارة
  الساق الخشبية -6ية     الساق الزجاج -6الساق المعدنيو     -0
 

 نستنتج من النشاط السابق ان لمحرارة تاثير مختمف عمى المواد المختمفو
 
 

0 3 2 
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 ىل تنتقل الحرارة ؟
 نعم تنتقل من الجسم الساخن الى الجسم البارد

  
حامل –ماء  –موقد بنزن  –نشارة خشب  –( : إناء زجاجى 0)1نشاط  

نشارة الخشب داخل الاناء  صمم تجربو لانتقال الحرارة  ارسم اتجاه  
 

 اييما يسخن اولا :
 الاناء ام الماء 

 الاناء يسخن اولا ثم يسخن الماء ثانيا 
(6نشاط )  
مصباح  –خيط  –دبوس  –مقص –ورق   

؟كيف نحرك الحمزون الورقى  
يتحرك الحمزون الى اعمى بسبب ظاىرة الحمل    

 ماذا يحدث عند تقريب يدك عمى يمين ويسار مصباح كيربائى 
:   نشعر بالحرارة  الحدث   

 السبب : ظاىرة الاشعاع 
 ما ىى طرق انتقال الحرارة ؟

الحمل    -الاشعاع  –التوصيل   
 قارن بين طرق انتقال الحرارة 

 وسط الانتقال

 
 طرق انتقال الحرار  المفهوم

انتقال الحرار  من جسم لاخر بالتلامس من  المواد الصلبه
اردالجسم الساخن الى الب  

 التوصٌل

انتقال الحرار  من الجسم الساخن الى الجزء  السوائل والغازات
 العلوى البارد

 الحمل

 
 الاشعاع انتقال الحرار   خلال الفراغ الفراغ
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 حدد انتقال الطاقة الحرارية عند وضع مكعب الثمج فى يديك             
 تنتقل الحرارة من اليد لمثمج 

 
بالاشعاع عمل : تنتقل الحرارة   

 لانو لا يوجد مادة تتصل بين مصدر الحرارة والجسم المراد تسخينو حيث لا تحتاج لوسط مادى
 

 الشكل المقابل يوجد ثلاث  طرق لانتقال الحرارة 
 الحمل فى الاعمى 

 التوصيل عند مسك او تلامس الاشياء
 الاشعاع بدون وسط 

 
 المواد حسب نوع التوصيل :

مح بمرور الحرارة خلاليا مواد موصمو حيث تس -0  
النحاس  –الالومنيوم  –مثل المعادن  الحديد   

مواد ردئية التوصيل حيث تسمح بمرور الحرارة خلاليا ببطء  -6  
 مثل الزجاج والحزف واليواء  

مواد عازلو حيث لا تسمح بمرور الحرارة خلاليا  -6  
  والبلاستيك بوليسترين مثل الخشب وال

وعاء فيو ماء عمى  سخان كيربائى وبعد فتره بدا الماء يغمى وعندما قمت نشاط : عندما وضعت 
 بتقريب يدك شعرت بالحرارة حدد طرق انتقال الحرارة من  السخان الى الماء الى اليد 

 تنتقل الحرارة من السخان الى الماء بالتوصيل وتنتقل الحرارة من الماء الى اليد بالحمل 
 لو كنت ميندس اين تضع المدفئة بالغرفة والمكيف 

اضعيا بالارضيو بينما المكيف اضعو وسط اعمى الغرفو المدفئة   
 حدد عمى الرسم حركة اليواء الساخن والبارد 
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 عند وضع المدفئة عمى الارض 
 يتحرك اليواء الساخن لاعمى وينزل اليواء البارد لاسفل وتدفى الغرفو

 لان اليواء الساخن اخف من اليواء البارد 
 عمل :  تصنع النوافذ الزجاجية من لوحى زجاج بينيما  مسافو بيا ىواء 

 لان بالشتاء يعمل عمى عدم تسرب الحرارة من المنزل 
 والصيف عدم وصول الحرارة لممنزل 

 
 نسيم البحر :

من البحر الى اليابس        البارديحدث بالنيار لتحرك اليواء  
سرعو حيث الماء يسخن ببطء واليابس يسخن ب  

 
 نسيم البر :

 يحدث بالميل لتحرك اليواء البارد من اليابس الى البحر
 حيث الماء يبرد ببطء واليابس يبرد بسرعو 

 
 عمل يوضع بيت الثمج أعمى الثلاجة 

 لان اليواء البارد كثافتو كبيره فينزل الى اسفل ويبرد جميع الثلاجو 
 
 

 مصادر الحرارة :
المفاعلات النوويو  –الكيرباء  –واد المحترقة الم –باطن الارض  –الشمس    
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 الوحدةالثانيو                      الفصل الرابع                        تحولات الطاقو 

 
: اطار دراجو ىوائيو عمى شكل نصف قوس (0)نشاط  

شريط لاصق ممون         -كرة زجاجيو  –   
             كيف تتحرك الكره؟                  

 (C(  الى )     Aتتحرك من ) 
(6نشاط )  
حامل  –كره  –خيط   

 تحركت الكره لانيا تمتمك طاقو
تمتمك طاقو وضع                        A    

تمتمك طاقو  حركة     B   
 نستنتج ان تتحول  طاقو البندول من طاقة وضع الى طاقة حركة 

العدماى ان الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من   
 

 طاقة وضع :
 طاقة يمتمكيا الجسم نتيجة وضعم من سطح الارض

 طاقة الحركة :
 طاقة يمتمكيا الجسم نتيجة حركتو 

 تعريف الطاقو :
 المقدرة عمى بذل شغل 

 كمما كان الجسم حركتو سريعو كانت طاقة حركتو كبيرة 
فى الشكل المقابل    

وطاقة الحركة صفر يتكون طاقة الوضع اكبر ما يمكن  0و 0الرقم   
  ( طاقة الحركة اكبر ما يمكن وطاقة الوصع صفر6الرقم )
( تقل طاقة الوضع وتزيد طاقة الحركة 0الرقم )  

 

 

 

5 
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( تقل طاقة الحركة وتزيد طاقة الوضع 6الرقم )  
 الكرة الزجاجية الأسرع :

كرة زجاجية  –نشاط : ورق ابيض عمييا نقطة بداية ونيايو   
  (    Xالبدايو الى النقطة    )  تتحرك الكره من نقطة

  نستنتج تتحول الطاقو من وضع الى حركة 
 

( 6نشاط )  
 حدد طاقة الوضع والحركة عمى الرسم 

 
 
 

 تتحول الطاقة من صورة الى اخرى 
 مثال 

 

 
 
 
 
 

 حدد نوع الطاقو المستيمكة والناتجو فى السيارة 
 لبنزين الطاقو المستيمكة ىى الطاقو الكيميائية با

 الطاقة الناتجة ىى الطاقو الكيربائية والحركيو 
 

 

 

 طاقة وضع 

 طاقة حركة 

تتحول الى 
 طاقة حراريو

تتحول الى 
طاقة صوتيو 

 واشعاعيو

تتحول الى 
 طاقة صوتيو

تتحول الى 
 طاقة 
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 أكمل ما ياتي

                    
 
            
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 عند تشغيل القطار فانو يتحرك وعند نزع البطاريو يتوقف
 نستنتج 

 تتحول الطاقو الكيربائية الى طاقو حركيو 
 

ئة فانيا تعطيناعند توصيل التيار الكيربائى لممدف  
 حرارة وضوء 

 نستنتج تحولت الطاقو من كيربائية الى ضوئيو وحراريو 
 

 كيف تعد كوبا من الشاى بالحميب ؟
 نشاط : كوب من الفمين الصناعى بو شاى واخر بو حميب بارد وترمومتر

 

تتحول الطاقو من كامنو  
 الى حركيو 

 

تتحول الطاقو من 
 كيربائية الى حركيو 

 

تتحول الطاقو من 
 كيميائية الى حركيو 

 

 

  درجة حرارة الشاى مرتفعه والحلٌب منخفضه 

  بعد خلطهما تساوت درجة حرارة الشاى والحلٌب 

 حرارٌه من الشاى للحلٌبنستنتج انتقلت الطاقه ال 
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 داخل حيز معزول اذا وضعنا مجموعو من الاجسام 

لاجسام جميعيامختمفو فى درجة الحرارة فإن ىذه ا  
 تصبح فى حالو اتزان حرارى 

 مثل 
 الشاى يفقد كميو من الحرارة ويكتسبيا الحميب حتى يتساوى 

 درجة حرارة الشاى والحميب 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نشاط ننن
% من الطاقو الكيربائية الى طاقو ضوئية واشعاعيو ضع فرضيتك 61نشاط : مصباح ضوئى يحول 

اقو الناتجو حول شكل أخر من أشكال الط  
 جزء من الطاقو يتحول الى طاقو حرارية 

 
 اثناء رحمو عرض عمى زميمى ان اشحن تمفونى باستخدام التمفون

 الاحظ شحن تمفونى 
 استنتج ان تتحول الطاقو الكيميائية الى طاقو كيربائية باستخدام 

 الميمون 
 

 

 

  

استيمكت طاقو 
ضوئيو وانتجت 
 طاقو كيربائية

استيمكت طاقو 
كيربائيةوانتجت 

 طاقو حرارية

استيمكت طاقو كيميائية  وانتجت 
 طاقو كيربائية وضوئية

 



 

 

 

     02260601ت :             6102/   6102أ /   حامد                      الصف السادس 

 02260601ت :             6102/   6102الصف السادس  أ /   حامد                     

       
 نسألكم الدعاء بالرحمو لموالدين

 
 كيف اساعد فاقد البصر والسمع باستخدام الادوات التاليو

 
  

 اكون دائرة مغمقو كما بالشكل 
 
 

 الاحظ عند غمق الدائرة فان المصباح يضىء فينبو فاقد السمع 
ويصدر الجرس صوتا فينبو فاقد البصر    

 نستنتج :
 ان تتحول الطاقو فى جياز فاقد البصر من كيربائية الى صوتيو

وتتحول فى جياز فاقد السمع من كيربائية الى ضوئيو     
 

قو :مصادر الطا  
الطاقو النوويو : -0  

 توجد فى اليورانيوم والبموتونيوم وتستخدم لتوليد الطاقة الكيربائية
 وفى صناعة الاسمحة الفتاكة

البترول : -6  
 اىم مصدر من مصادر الطاقو ويشتق منو 

 البنزين والديزل لمحركات السيارة 
سنينيتكون البترول من بقايا النباتات والحيوانات خلال ملايين ال  

 
الغاز الطبيعى:  -6   

 تكون الغاز من بقايا النباتات والحيوانات ويوجد فى طبقات  
الصخورالعميقة فى باطن الارض    
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الطاقة الكيربائية : -0  
 تولد من البترول او اى مصدر اخر لا يمكن الاستغناء عنيا

 
الخشب المتفحم : -0  

 يستفاد منو عند حرقو لتحويمو لحرارة 
لفحم بفعل دفن بقايا النباتات منذ ملايين السنين                         تكون ا  

 
 
 

 أىميو ترشيد الطاقة الكيربائية :
 نحافظ عمى الطاقو بالاقتصاد فى الاستيلاك وحسن التدبير والحكمو

ئية اىم الركائز الاساسية للاستغلال الامثل لمطاقو الاحفورية مثل البترول لتوليد الطاقو الكيربا
 لممحافظة عمى الطاقو للاجيال القادمة 
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 الوحدة الثالثة :             الارض والفضاء
 ماىو النظام الشمسى:

 ىو الشمس والكواكب واقمارىا واجسام اخرى تدور حول الشمس
  

 عمل :
 الكواكب دائمة الدوران حول الشمس 

 بسبب جاذبية الشمس لمكواكب 
( 0نشاط )  

عود طويل  –صمصال ممون   
 تدور الكواكب حول الشمس بمسارات اىميجية او بيضاوية 

 الكواكب وأقمارىا واجسام أخرى تدور حول الشمس تشكل ما يسمى النظام الشمسى 
 

 احجام الشمس والكواكب
 

 نلاحظ من النشاط 
 حجم الشمس أكبر من جميع كواكب النظام الشمسى 

ومنيا الصغير تختمف الكواكب فى احجاميا فمنيا الكبير   
 تمرين :

 اكبر الكواكب حجما ىو ..........واقميا حجما ىو..........
 أثر الحرارة عمى الكواكب  

 نلاحظ ان كمما ابتعد الكوكب عن الشمس تنخفض 
 درجة حرارتو 

 كمما اقترب الكوكب من الشمس ترتفع درجة حرارتو 
 تمرين :

رجة حرارتو تكون ..................ىو ..............ود من الشمس اقرب الكواكب  
 ابعد الكواكب عن الشمس ىو..............ودرجة حرارتو تكون .............
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 نسألكم الدعاء بالرحمو لموالدين

 نلاحظ ان القمر فى بدايو 
ىلالالشير اليجرى عمى شكل   

  
 

 فى منتصف الشير اليجرى يكون القمر بدر 
محاق وفى نياية الشير اليجرى يكون عمى شكل   
 

 المحاق : 
صف القمر المواجو للارض ويكون كمو مظمم ىو ن  

 نصف البدر:
 ىو جزء القمر المواجو للارض عندما نصفو مضاءا

 بدر 
ىونصف القمر المواجو للارض عندما يكون كمو مضاءا    
  

 التربيع الاول  
 ترى القمر عمى شكل نصف دائره عندما يكون نصف القمر المواجو للارض مضاء 

 التربيع الاخير 
نصف القمر عندما يتناقص الجزء المضاء من نصف القمر المواجو للارض ترى  

 
الخسوف والكسوف    

 ماذا يحدث عندما تقع الارض بين القمر والشمس 
 يحدث خسوف لمقمر 

 انواع الخسوف 
خسوف كمى : ويحدث عندما يحجب ظل الارض القمر كميا كما بالشكل  -0  
لارض جزء من القمر كما بالشكل يحدث عندما يحجب ظل اخسوف جزئى :  -6  
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 نسألكم الدعاء بالرحمو لموالدين

 ماذا يحدث  عندما يقع القمر بين الشمس والارض 
 يحدث كسوف لمشمس 

 انواع الكسوف
كسوف كمى : -0  

 يحدث عندما يحجب ظل القمر الشمس كميا فى منطقو ما 
كسوف جزئى : -6  

 يحدث عندما يحجب ظل القمر جزء من الشمس كما بالشكل 
 

شمسية ؟كيف نشأت المجموعة ال  
 عندما اصطدم نجمان صغيران بجانب الشمس فابتعد عن الشمس وتركا ورائيما عمودا غازيا بطول 

 المجموعو الشمسية وقد تجزا ىذا العمود الى عشرة اجزاء وبردت وتصمبت مكونو المجموعو الشمسية
 

 نظرية حديثة :
ليذا الاندماج تشكمت الكواكب  الكونى ونتيجوعندما انفجر سديم الشمس واندمج مع الغاز والغبار   

  وتمركزت بمواقع مختمفو  حيث يختمف كل كوكب عن الاخر بالاضافو الى اختلاف خصائصيا.
 

 ماىى خصائص كواكب المجموعة الشمسية ؟
 تدور الكواكب حول الشمس فى شكل بيضاوى بسبب جاذبية  الشمس 

يد الملائم لمحياه ىو الارض وتختمف الكواكب فى خصائصيا ودرجة حرارتيا والكوكب الوح  
 عمل : الارض كوكب الحياه

لان يوجد بيا ىواء وماء ويابسة بالاضافو انيا يوجد حول الارض غلاف جوى يعزليا عن الفضاء 
 الخارجى  ودرجو حرارتيا مناسبو 

 
 
 

ىذا العمل              لوجو الله  لا تنسونا بالدعاء   

 


